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Copertura rischi con Vittoria

Di Armando Barsotti segretario nazionale Fiaip 


NUOVA POLIZZA.                                                             

Tutti gli agenti immobiliari associati alla Fiaip da quest'anno dispongono della copertura dei rischi professionali con una nuova polizza. Il contratto è stato stipulato con Vittoria assicurazione e copre, con importanti novità rispetto allo scorso anno, la sfera della responsabilità civile e professionale di tutti coloro che sono iscritti al ruolo di cui alla legge 39/1989. 

Tra le novità di maggior rilievo va subito segnalata l'elevazione del massimale da 200 a 300 milioni per tutto ciò che attiene la responsabilità civile verso terzi e verso i prestatori di lavoro (escluse, naturalmente, le malattie professionali). 

Ma che cosa copre esattamente la polizza della Vittoria assicurazioni? 

Oggetto dell'assicurazione, come si può leggere all'articolo 2 della polizza, sono le perdite patrimoniali cagionate a terzi in conseguenza di errori, omissioni o negligenze commesse dall'assicurato e dai suoi dipendenti o collaboratori, anche non iscritti al ruolo, nel corso dello svolgimento dell'attività professionale di mediazione nei seguenti settori: compravendita di immobili o terreni, permute e locazioni nel settore abitativo e commerciale, stime e perizie a firma degli agenti, istruzioni delle pratiche in materia di finanziamento. 

Da sottolineare che la polizza di quest'anno oltre ai consueti danni causati da smarrimenti di pratiche o chiavi, copre anche le sanzioni di natura fiscale, amministrativa o pecuniaria inflitte al cliente per errori imputabili all'agente. 

Inoltre la polizza in questione terrà indenne l'assicurato in tutti i casi di responsabilità civile per danni involontariamente cagionati a terzi in relazione alla conduzione dei locali adibiti a studio professionale principale e/o secondario e delle attrezzature ivi esistenti quali insegne, cartelloni o bacheche. Bisogna però tener presente che la franchigia (cioè la quota di danno che resta comunque a carico dell'assicurato, l'agente immobiliare Fiaip) sarà pari a 1/10 dell'importo di ogni sinistro con un minimo di 200 mila ed un massimo pari a due milioni. 

Da sottolineare, infine, che la compagnia Vittoria assicurazioni (che sarà partner della federazione anche in vista della messa a punto di innovativi prodotti assicurativi) ha stipulato questa polizza in esclusiva per gli associati Fiaip e si è impegnata a non estenderla ad alcun agente immobiliare non iscritto alla nostra federazione. (riproduzione riservata) 

