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FiaipNet su Internet

Di Armando Barsotti segretario nazionale Fiaip 


Il software verrà presentato il 14/12 in occasione del ventennale della Federazione a Viareggio.                   


Varata la banca dati immobiliare                            

Diventa operativo FiaipNet, la più grande banca dati immobiliare italiana. Il software sarà consegnato versando 100 mila lire a titolo di licenza d'uso annuale oltre a un modesto contributo per le spese di confezionamento (ed eventuale spedizione) durante i lavori del ventennale Fiaip che si terrà a Viareggio il 13 e 14 dicembre. Un grande sforzo messo in atto dalla Fiaip per garantire ai propri associati la migliore operatività possibile sfruttando le nuove tecnologie. Il risultato, ora sotto gli occhi e sul computer di tutti gli associati, è FiaipNet, che si articola sulla base di due prodotti specifici: il software FiaipNet client, riservato agli agenti immobiliari iscritti alla Fiaip, e il grande cervellone telematico FiaipNet server che rappresenterà il fulcro operativo degli smistamenti di informazioni immobiliari e comunicazioni in genere. 

A questo grandioso progetto telematico, di servizio esclusivo per gli associati Fiaip, si è aggiunta la forte innovazione dell'uso pratico dell'autostrada elettronica che corrisponde al network Fiaip su Internet. Un grande lavoro di esperti ha dato origine a questo sito, preciso e dedicato al FiaipNet su Internet, dove saranno presenti, oltre alla banca dati immobiliare, anche informazioni in generale di carattere istituzionale su Fiaip e sulla sua rete di associati, sulle offerte immobiliari, a disposizione di libera consultazione di ogni utente abilitato a navigare sull'autostrada elettronica internazionale di Internet. Saranno invece riservati agli associati Fiaip che aderiranno al network, alcuni servizi particolari d'informazioni relative a banche dati in genere, alla convenzione operativa mutui Credito italiano e relativa richiesta dei codici operazioni per presentazione degli stessi, ordini della modulistica e soggettistica esclusiva degli associati Fiaip, comunque con possibili integrazioni di altri servizi professionali. 

Il nuovo network Fiaip rappresenta, dopo FiaipTel, un importantissimo e decisivo passo in avanti per la modernizzazione dell'attività professionale di agente immobiliare in Italia e nel mondo. Un passo in avanti che vede ancora una volta la Fiaip come volano centrale e portante di un grande processo di rinnovamento che investe le problematiche della categoria, cercando di offrire il massimo dei servizi innovativi in forma quasi gratuita e certamente esclusiva per l'associato Fiaip, facilitando i rapporti di collaborazione e le comunicazioni tra i singoli operatori immobiliari. Questo grandioso progetto è di pura ed esclusiva iniziativa Fiaip in collaborazione con la software house Tizeta informatica srl di Bologna e Fiaip edizioni servizi srl, entrambe partner operativi del sistema e del servizio, la cui distribuzione e commercializzazione sono curate dalla nostra controllata Fiaip edizioni servizi srl. 

Nell'intero sistema sono state previste innovative misure di sicurezza al fine di debellare frodi, intrusioni illecite e uso illegale del sistema software pacchettizzato che comunque è protetto da copyright. Le specifiche tecniche del software FiaipNet client/server saranno illustrate attentamente nel folder di presentazione del Fiaip network contestualmente al manuale d'uso recante istruzioni anche in merito ai protocolli di comunicazione per il quale, possiamo sin d'ora anticipare, verrà usato un sistema innovativo Microsoft Internet explorer, che permetterà indirettamente di insegnare agli aderenti al FiaipNet le modalità di comunicazione e pratica operativa su Internet. 

Contestualmente alla presentazione di questo nuovo sistema verrà ufficializzata la convenzione operativa con un'importante casa produttrice di computer e con una serie di provider di Internet al fine di rendere capillare in tutte le province d'Italia la possibilità di aderire con facilità al Fiaip network. Inoltre, saranno disponibili in rete Internet le pagine predisposte da Confedilizia e relative alle informazioni per locazioni e acquisto della casa. 

Il lancio di questo nuovo sistema è frutto della fiducia di tutta la nuova dirigenza nazionale Fiaip, ma in particolare dell'impegno professionale dei sottoscritti che con caparbietà, trasparenza e grossi sacrifici sono riusciti a portare il Fiaip network al lancio e alla sua presentazione ufficiale. (riproduzione riservata)

